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Menzione sopra le questioni a cui questi ar-
t icoli si riferiscono, che sono le seguenti : An-
zitut to, necessità di identificare in modo pre-
ciso che coloro i quali si presentano a votare 
siano realmente gl i elet tori iscr i t t i sulla lista. 
I n secondo luogo, presidenza dell 'ufficio de-
finitivo affidata ad un magistrato. I n terzo 
luogo, conservazione delle schede, affinchè in 
caso di reclami esse possano venire r ichia-
mate innanzi alla Giunta delle elezioni. 

In quarto luogo, r iduzione del quarto neces-
sario secondo la vigente legge per l 'elezione 
a pr imo scrut inio al sesto, mantenendo, s'in-
tende, la necessità che l 'elet to abbia la metà 
p iù uno dei votant i . 

Se la Camera e l 'egregio presidente cre-
dono, si potrebbero oggi mettere.in discussione 
quest i quat t ro -punti, i qual i si r iferiscono 
agl i art icoli da noi proposti, facendo una spe-
cie di discussione generale sui medesimi, salvo 
a metter l i domani in votazione, quando la 
Camera avrà davant i s tampat i g i i articoli 
medesimi. 

Presidente, Io proporrei che il lavoro della 
Commissione fosse trasmesso alla Presidenza, 
la quale ne curerà la s tampa e la distr ibu-
zione e domani passeremo alla discussione di 
quest i articoli... 

Voci. Sta bene-
Presidente. L'onorevole Sonnino ha facoltà 

di parlare. 
Sonnino Sidney. Desidererei di sapere se, 

volendo proporre di aggiungere qualche altro 
articolo a quelli le t t i dalla Commissione, 
occorre indicarlo ora ; perchè se così fosse 
vorrei pregare la Camera e il Governo di ag-
giungere anche l 'articolo 51, che r iguarda 
l 'ora in cui si costituisce l'ufficio provvisorio. 

Giolitti, presidente del Consiglio. Chiedo di 
parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Giolitti, presidente del Consiglio. Si è discusso 

se si dovesse ommettere anche l 'articolo 54, e 
dirò f rancamente che il Ministero si è oppo-
sto per la ragione che le ore indicate lì sono 
comodissime per alcune par t i d ' I t a l i a , non lo 
sono affatto per altre, e bisogna tener conto 
d i questa diversi tà di condizioni. 

Ora il cambiare una disposizione della 
legge at tuale, guardando solo alcune circo-
stanze locali, può portare degli inconvenient i 
e per non sollevare una discussione che poteva 
prolungare l 'approvazione della legge, fu la-
sciata in disparte ; tanto p iù che si t r a t t a di 

una disposizione, la quale non si r iferisce al la 
s incer i tàdel Voto, ma unicamente alla comodità 
maggiore, in alcuni luoghi, di apr i re l'ufficio 
alle 8 piut tostochè alle 9 ant imeridiane. Per-
ciò abbiamo creduto di lasciare in d ispar te 
questo articolo 54. 

Presidente. L'onorevole Bovio ha facoltà di 
par lare . 

Bovio. Domando al presidente e alla Ca-
mera se r idot ta la legge com' è, in quei ter-
mini det t i dal relatore, non sia . possibile e 
conveniente di cominciarne ora anche la di-
scussione degli articoli . 

Presidente. Onorevole Bovio, questi art icoli 
furono le t t i appena, e la Camera non l ' ha sotto 
occhio. Sicché io credo che, per la serietà della 
discussione, si possa fare la discussione ge-
nerale, ora, se si vuole, ma che la discussione 
degli articoli debba essere r imanda ta a do-
mani, cioè a quando saranno s tampat i e cia-
scuno li avrà sott 'occhio. 

Bovio. Accetto. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 

Sonnino. 
Sonnino Sidney. Non voglio prolungare la 

discussione nè inceppare l 'opera della Ca-
mera ; ma non posso non deplorare che non 
si sia voluto in t rodurre l 'articolo, di cui ho 
parlato, col quale si anticipa, durante i mesi 
non invernal i , l 'ora in cui debbono. comin-
ciare le operazioni elet toral i ; perchè in esso 
non si t ra t t a di divers i tà di condizioni da 
luogo a luogo, ma di diversi tà delle sta-
gioni, dall 'estate a l l ' inverno, divers i tà che è 
uguale in tu t ta I ta l ia . Ora quell 'art icolo sup-
pl iva ad un inconveniente gravissimo, che 
ora si verifica e per il quale si rende impos-
sibile di fatto, nelle campagne, alla massa 
dei contadini di esercitare il loro dir i t to di 
voto. 

Presidente. L'onorevole relatore ha proposto 
che si apra la discussione sul complesso di 
quest i articoli. 

Darò ora facoltà di par lare a coloro, che in-
tendono par lare nella discussione generale, ri-
servando la discussione di domani unicamente 
agli articoli. 

L'onorevole Lochis ha facoltà di par lare . 
Lochis. Resta bene inteso che la discussione 

domani non potrà fars i che sugli ar t icoli pro-
posti, senza che se ne possano presentare dei 
nuovi. Non. vorrei che domani si tornasse dac-
capo e si aprisse una nuova discussione. 

Altobelii. È già deliberato. 


